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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, SilCek, racunalo brez graficnega zaslona in
mozZnosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje. Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca. Priloga s konstantami in
enachami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkizdk: a jeldlt toltbtollat vagy golyéstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyez6t, csak
miiveleteket végzd zsebszamologépet, geometriai mérdeszkozt hoz magaval. A jeldlt két értékeldlapot is kap.
A képletek és az egyenletek a perforalt lapon talalhatok, amelyet a jeldlt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnek szol6 ttmutatd a kovetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 28 strani, od tega 5 praznih.
A feladatlap terjedelme 28 oldal, ebbdl 5 iires.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzomi ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalna obrazca).

Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog, od katerih izberite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je vredna
10 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve Stiri naloge, ki ste jih
reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinénikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Gitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtaijte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z ni¢ (0)
tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risha,
besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az litmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyeld tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kodszamat (a feladatlap elsd oldalanak jobb felsd sarkaban levd keretbe és az értékelGlapokra)!

A feladatlap 5 strukturalt feladatot tartalmaz, ebbdl 4-et valasszon kil Osszesen 40 pont érhetd el, mindegyik feladat 10 pontot
ér. Szamitaskor a feladatlap 3. oldalan levd periddusos rendszer adatait hasznalja fel!

A tablazatban jeldlie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékeld tanar az elsd négy
megoldott feladatot értékeli.

Valaszait tdltétollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijeldlt helyére! Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hiizza at, majd
valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat nulla (0) ponttal értékeljiik.

A szamitast igényl6 valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezetd miiveletsort, az Gsszes kiztes szamitassal és kovetkeztetéssel
egylitt. Ha a feladatot tobbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlje, melyik megoldast értékeljék! A szamitason kiviil mas
valaszok (rajz, szoveg, grafikon...) is lehetségesek.

Bizzon Gnmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!



€0T c0T T0T 00T 66 86 L6 96 G6 6 €6 6 16 06
llouaine| liagou |[linsjepuaw| fiwusy | lwsisuis | fiuloyrey | Midxieq Ty louswre | fuoind | fiunidau uein lluerond luoy
I ON | PN | wd | s3 O | Mg | Wy | wy | nd | dN N ed ylL Iprounxy
(092) | (6Se) | (8se) | (2s2) | (ws2) | (tse) | (uve) | (we) | (eve) | (wve) | (Le2) 8€e (1€2) 44
1L 0L 69 89 .9 99 G99 9 €9 29 19 09 659 89
floa1n) fiquan im Nigue flwoy fizoudsip eI fluopeb | fidoine | [uewes | Mawosd | wiposu (wiposzesd| (82
n] | gA | wl | 13 oH | A | qL | pD | n3 | ws Wd | PN | Id <i0) Iproueiuer]
ST €LT 691 /9T G971 €91 6GT /ST [4°1% 0ST (svT 44" T ol

60T 80T L0T 90T SOT 0T 68 88 .8
[usunaw | [fissey luyog | fiBiogess | flugnp  [ipsopauani|  flue lipes lrouesy
IN SH | ud bs | aa 1 oV | ey 4
(892) | (692) | (#92) | (992) | (292) | (192) | (Lz2) | (9z2) | (ez2)
98 g8 8 €8 Z8 18 08 6L 8. LL 9/ S/ VL €L cL PAS] 99 GS
uopel ISR fluojod nwziq J3UIAS lirey olgals oniz| ole|z eune|d Nipu lwso fluai weljjon leluey Nlugey uejue| leq lzao
uy v od 9 ad IL 6H ny 1d 1] SO 9y M el JH e ed SO
(zz2) (ot2) | (602) 602 102 ¥02 102 16T S6T Z6T 06T 98T ¥8T 18T 6.1 6ET LET €ET
4] €S cs 18 0s 6V 8y VA% 1% Sy 1474 15914 4% 1h% ov 6€ 8¢ L€
uouasy pol na} uownue | Jausoy lipu fwpey | oigass | fipejed ipou fuanu | Nosuyey |uspaiow | fligowu fluospro ] flouons | flipigru
X _ 9L | gS | Uus ul PO | By | pd | Yd | ny oL | ON | ON | 1z A IS | 9y
TET 12T 8¢T 44 6TT STT 21T 80T 90T €0T TOT (26 6'G6 66 2'16 6'88 9/8 G'G8
9€ 1 14> €e (4 1€ (0] 6¢ 8¢ Lc 9¢ 14 i 4 €¢ (44 |4 0¢ 6T
uoyduy wolq us|as uazre luvewab lireb MuIo 1a)eq [[EXI0 11eqoy ozgpz | uebuew wouy ipeuea ueim ipuexs Nlorey lire
I g | @S | sy e9 | uz | nD IN 00 | &4 | UN | 1D A 1L S | ®D ,v_
8'€8 66L 06 6. /. 69 7' G9 9€9 /89 6 859 6 99 6 1S 0¢s 6 059 6.V 0'Sy T0v 16€
8T T 9T ST €T 4} TT
uobe 1oy ojdanz 10JS0} lulwnge izauBew [ureu
0 10 S d N BN | eN
00V G GE K4 0T€E 0/.¢ e 0€c
0T 6 8 L q O]IA8)S OUISIA v c
uoau lonyy IS Aisnp loq elusws|s sl fiuag iy
SN 4 @) N d joquis ag 17
z'0z 0'6T 0'9T 0'vT 8'0T ESEUW e)SWOole BuAlE|a) 10'6 ¥6'9
lIA IN N [ 1] T
MIPOA
H
T0'T

M081-411-1-2M

NAOLN3NT T4
INSLSIS INAOld3d



Pl:_azna stran
Ures oldal



M081-411-1-2M

KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influencna konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase

g=298lms>

c=3,00-10° ms™!

e, =1,60-107"" As

N, =6,02-10° kmol '
R=28,31-10° Jkmol 'K

G =6,67-10" Nm? kg >

g =28,85-100 AsV 'm™'

o =47-107" Vs A"'m ™!
k=138-102JK"*

h=6,63-10* Js=4,14-10"" eVs
0=567-10°*Wm?K™*

lu =1,66-10"*kg; za m = lu je mc* = 931,5 MeV
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NALOGA / FELADAT

Na vrvico obesimo utez tako, kakor kaze spodnja slika. TeZza uteZi je 20 N . Kot, ki ga
tvorita simetri¢no leze¢a poSevna odseka vrvice, ozna¢imo z 2¢ . Pri poskusu merimo kot
@ inglo, skaterojev ravnovesnem stanju uteZi napetavrv. Masa 8kripca je zanemarljivo
majhnav primerjavi z maso utezi. Rezultati poskusa so zbrani v spodnji preglednici.

Egy zsinegre a képen lathaté médon felfliggesztiink egy nehezéket. Ennek stlya 20 N . A
zsineg szimmetrikusan fekvé ferde szarai altal bezart szoget 2¢ -vel jeldljik. A kisérletben
mérjik a o szoget és azt az erdt, amely a nyugalomban levé nehezéknél a zsineget kifeszitve
tartja. A csiga sllya a nehezék stilyahoz mérten elhanyagolhat6an kicsi. A kisérlet eredményei
az alabbi tablézatba vannak foglalva.

FN | el . Jo=—
10,2 10,0 cosy
11,5 30,0
13,0 40,0
15,6 50,0
20,0 60,0
29,5 70,0

1. Dopolnite razpredelnico tako, daizradunate ustrezne vrednosti spremenljivke z injih
zapiSete v tretji stolpec.

Egészitse ki a téblazatot Ugy, hogy kiszamitja az = valtozo értékeit, és azokat beirja a
tablazat harmadik oszlopabal

(1 tocka/pont)
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2. NariSite graf, ki kaze silo, s katero je napeta vrv v odvisnosti od spremenljivke x . Zavsak
par podatkov iz razpredelnice vriSite to¢ko v koordinatni sistem in nariSite premico, ki se

tockam najbolje prilega.

Rajzoljon grafikont, amely a zsineget kifeszits erdt abrazolja az = valtozé fuggvényében! A
tablazat minden adatpérjara rajzoljon egy pontot a koordinata-rendszerbe, majd rajzoljale
a pontokhoz |legjobban illeszkeds egyenest!

(3 tocke/pont)

3. lzratunajte smerni koeficient premice, ki se ngjbolje prilegatockam v grafu. Ne pozabite na
enoto smernega koeficienta.

Szamitsa ki a pontokhoz legjobban illeszkedd egyenes iranytényezsjét! Ne feledkezzen meg a
tényezd mértékegységérdl se!
(1 tocka/pont)
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4. 1z grafadolocite velikost sile, s katero je napeta vrv takrat, ko je vrednost spremenljivke
x=24.

A grafikon segitségével hatérozza meg, mekkora er g fesziti a zsineget akkor, amikor
=241
(1 tocka/pont)

Obravnavamo primer, ko je uteZ v ravnovesu pri nekem poljubnem kotu ¢ . Razmere
lahko poenostavite tako, da obravnavatetri sile, ki prijemljgo v skupni tocki T .

Egy olyan példat dolgozunk fel, amelyben a nehezék egy tetszsleges ¢ szignél egyensilyban
van. A korllményeket egyszerisithetjik, ha harom olyan erégt vesziink figyelembe, amelyeknek
a T pont a kdzos tAmaddpontjuk.

5. Nazgornjo skico nariSite sile, ki delujegio v tocki T, injih oznagite z ustreznimi oznakami. Z
enacho zapisite zvezo med silo v vrvi (F, ), teZo utezi (F;) in kotom, ki ga oklepa
posamezen poSevni odsek vrvi z navpiénico ().

Afenti abrabarajzoljabea T pontban hat6 erdket, ésjel6lje meg dket megfeleld jelekkel!
Egyenlettel irjale a kapcsolatot a zsinegerd (F, ), a nehezék stilya (Fg) , valamint a zsineg
ferde &ga és a fliggdleges vonal altal bezart szog kozott (o) !

(2 tocki/pont)
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Najvedja sila, s katero lahko 3e obremenimo vrvico, da se pri tem neraztrga, znasa
F, =100 N. Tezautezi je 20 N .

A legnagyobb erg, amellyel megterhelhetjiik a zsineget (gy, hogy az ne szakadjon €,
F, =100 N. A nehezék stlya 20 N .

6. lzratunajte ngjvecji kot (%) , ki ga Se lahko oklepa vrvica z navpicnico pri pogojih, kakrsni
veljajo pri opisanem poskusu.
Szamitsa ki a zsineg és a fliggdleges vonal dltal bezart |lehetséges legnagyobb szoget (¢, ) a
kisérletben leirt feltételek szerint!
(1 tocka/pont)

7. Napodlagi zapisa podatkov v razpredelnici izracunajte relativno napako, s katero je bila
izmerjenasilatakrat, ko je oklepala vrvica z navpi¢nico kot ¢ = 30°.

A tablazatba beirt adatok alapjan szamitsa ki az erédmérésrelativ hibajat a zsineg ésa
fuggoleges vonal altal bezart ¢ = 30° szognél!

(1 tocka/pont)
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2. NALOGA / FELADAT

1. Zenatbo zapiSiteizrek o gibalni koli¢ini in pojasnite koli¢ine, ki nastopajo v zapisu.

irja fel a mozgasmennyiség tétel ének egyenletét, és magyarézza meg az egyes mennyiségek
jelentését!
(1 tocka/pont)

Avto navzmet miruje naravni podlagi, 140 cm pred stopnico. Masaavtaje 0,40 kg, nanj
pa poloZzimo Se kocko z maso 0,30 kg (gl. liko). Najprej navijemo vzmet do konca in pri
tem opravimo 1,2 J dela. Nato avto spustimo, da spelje. Avto skocko se najpre giblje
enakomer no pospedeno, ko pa se vzmet odvije, se gibljeta s stalno hitrostjo 1,7 ms™'.
Vizszintes fellileten, 140 cm -re a lépcsd el dtt egy rugos autd van nyugalmi helyzetben. Az auté
témege 0,40 kg, tetejére pedig réhelyeziink egy 0,30 kg témegi kockét (1. az abrat). A rugoét
teljesen felhizzuk, ezzel 1,2 J munkét végziink. Ezutan elengedjik az autét. A kockét vive
autdé elgszor egyenletesen gyorsulva mozog, miutan pedig arugo lejar, egyenletesen, 1,7 ms™
sebességgel halad.

1

@) @)

7

2. lzradunajte, koliko % dela, ki smo ga opravili pri navijanju vzmeti, se je spremenilo v
kineti¢no energijo avta s kocko.

Szamitsa ki, hogy a rugd6 felhtzasanal végzett munkanak hany % -a alakult at a kockéat
hordoz6 auté mozgasi energiajaval
(1 tocka/pont)
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3. lzradunajte pospedek avta med pospeSevanjem, ¢e vemo, daje dosegel kon¢no hitrost po
70 cm voznje.

Szamitsa ki az aut6 gyorsulasat, ha az a végss sebességét akkor érte el, amikor megtett

70 cm -t!
(1 tocka/pont)
4. lzratungjte, koliko ¢asa se je avto gibal enakomerno pospeseno.
Szamitsa ki, mennyi ideig haladt az aut6 egyenletesen gyorsulva!
(1 tocka/pont)
5. lzraGungjte ¢as, ki gaje avto potreboval za celotno pot od starta do stopnice.
Szamitsa ki, mennyi ideig tartott az Ut az aut6 indul4satdl a lépcssig!
(1 tocka/pont)

6. NariSite graf, ki kaZe ¢asovno odvisnost hitrosti med gibanjem avta na poti od starta do
stopnice.

Rajzoljon grafikont, amely az auté sebességének fliggését abrézolja az autd indulasatdl a
|épcsdig tejeds Ut idejétsl!
(2 tocki/pont)

v [msfl] A
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Ko avto prispe do stopnice, se vanjo zaleti in obmiruje na mestu. Ker jevisina stopnice
enaka vidini avta, kocko pri trku odnese na stopnico, kjer Se nekaj ¢asadrsi in sekonéno
ustavi. Trenjemed kocko in avtom je zanemarljivo, koeficient trenja med kocko in stopnico
paje k, = 0,30.

Az auté a lépcsohoz érve abba belelitkdzik, és nyugalmi helyzetbe kertll. Mivel a lépcsd
magassaga megegyezik az autééval, a kocka az litkzésnél atesik a lépcsdre, ahol még egy
ideig cstiszik, mig végul megall. A kocka és az autd kozétti stirlédas elhanyagolhaté, a kocka
és a |épcsd kozotti surlddés egyutthatdja pedig £, = 0,30 .

4

.

@) @)

7

7. lzraGungjte povprecno silo ha avto med trkom s stopnico, ¢e vemo, da se je avto ustavil v
¢asu 5,0 ms.

Szamitsa ki, mekkora erd hat az autéra az ttkdzésnél, ha az autd 5,0 ms idg alatt allt meg!

(1 tocka/pont)

8. lzratunajte, kako dale¢ se kocka premakne pri drsenju po stopnici.
Szamitsa ki, milyen messzre csiszik el a kocka a lépcson!
(2 tocki/pont)
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3. NALOGA / FELADAT

1. Zenatbo zapiSiteizraz za upor Zice in pojasnite koli¢ine, ki nastopagjo v enachi.
irjafel avezeték ellendllasanak egyenletét, és magyarazza meg a benne levé mennyiségek
jelentését!
(1 tocka/pont)

|z uporovne Zice, ki ima specifiéni upor 0,45 Qmm?* m™', naredimo elektriéni grelnik ter
ga prikljuéimo zaporedno z upornikom in virom napetosti v elektriéni krog, kakor kaze
dika. Upor upornikaje R, = 2,5 2, napetost viraje 9,0 V, notranji upor virapaje
zanemarljiv. Presek Zicev grelnikuje 2,5-10"2 mm?. Skozi grelnik tefetok 1,6 A.
Privzemite, da se upor grelnika stemperaturo ne spreminja.

Egy 0,45 Qmm?” m ' fajlagos ellenallasi huzalbdl elektromos melegitét készitiink, majd azt
sorosan kapcsolvaegy R, = 2,5 Q-osellenéllassal ésésegy 9,0 V -os aramforrassal
aramkort |étesitiink, ahogy az abran latjuk. Az aramforréas belsé fesziiltsége elhanyagolhaté. A
melegitd drotjanak keresztmetszete 2,5-10% mm?, és 1,6 A ergsségii aram folyik &t rajta.
Vegye Ugy, hogy a melegitd ellenéllasa a hémeérseklet valtozasaval nem valtozik!

W Grelnik
R Melegitd

£
N

2. lzratunajte padec napetosti na grelniku.
Szamitsa ki a melegitd fesziiltségének esését!
(2 tocki/pont)

3. lzradunajte upor grelnika.
Szamitsa ki a melegits ellenallasat!
(1 tocka/pont)
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4. lzracungjte dolzino zice v grelniku.

Szamitsa ki a melegits huzalanak hosszat!
(1 tocka/pont)

5. lzratunajte elektricno moc, ki jo porabljagrelnik.

Szamitsa ki, mekkora teljesitményt hasznél fel a melegitd!
(1 tocka/pont)

Grenik uporabimo v novem vezju s kondenzator jem, ki ga kaze spodnja slika. Ko je stikalo
v legi 1, nabijemo kondenzator z napetostjo 360 V . Pri tej napetosti je elektri¢na energija
kondenzatorja enaka 10 J.

A melegitdt egy masik, kondenzatoros aramkorbe kotj ik, ahogy az az dbran 1atszik. Amikor a
kapcsol 6 az 1-es éllashan van, a kondenzatort feltoltjik 360 V feszilltségre. Ennél a
feszliltségnél a kondenzator elektomos energidja 10 J .

N

1
e |
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6. lzratunajte kapaciteto kondenzatorja.
Szamitsa ki a kondenzator kapacitasat!
(1 tocka/pont)

Grelnik je namesten v posodi, ki ima prostornino 1,0 dm®. Zrak v posodi ima na za¢etku

enako temperaturo kakor okoliski zrak. Ko prestavimo stikalo v lego 2, preto¢imo naboj s
kondenzatorja skozi grelnik, zato se zrak v posodi segreje. Gostota zrakaje 1,2 kgm ™ in

njegova specifiéna toplota pri stalni prostornini 720 Jkg ' K.

A melegitét egy 1,0 dm? térfogatt edénybe helyezzilk. Az edényben levd levegd hdmérséklete

kezdetben megegyezik a kdrnyezd |evegs homeérsékletével. Amikor a kapcsol 6t atéllitjuk a 2-es
helyzetbe, a kondenzator téltése athalad a melegitdn, igy a levegd az edényben felmelegszik. A
levegs siriisége 1,2 kgm ™, fajhdje pedig allando térfogatnal 720 Jkg ' K.

7. lzratunajte, za koliko se segreje zrak v posodi. Privzemite, da se vsa energija kondenzatorja
porabi za segrevanje zraka.

Szamitsa ki, mennyivel melegszik fel a levegs az edényben! Vegye gy, hogy a kondenzator
Osszes energidja a levegs felmel egitésére forditodik!

(2 tocki/pont)
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Da bi vzdr Zevali pove¢ano temperaturo zraka v posodi, bi moral grelnik oddaj ati
konstanten toplotni tok 8,0 W . Povr&ina sten posodeje 600 cm? in njihova debelina

3,0 mm .

Hogy fennmaradhasson az edényben a levegé megemelkedett hdmér séklete, a melegitdnek
allandé, 8,0 W héaramot kell leadnia. Az edény falanak feliilete 600 cm?, vastagsaga pedig

3,0 mm .

8. lzradunajte koeficient toplotne prevodnosti snovi, iz katere je posoda.
Szamitsa ki az edény anyaganak hovezetési tényezgjét!
(1 tocka/pont)
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4. NALOGA / FELADAT

Na vodni gladini se pozibava racka, tako da povzro¢a nastanek vodnih valov sfrekvenco

1,5 Hz. Hitrost valov je konstantnain meri 0,30 ms'.

A vizfelszinén egy récering ugy, hogy 1,5 Hz frekvencidju vizhullamokat kelt. A hulldmok

sebessége llandé, 0,30 ms ™.
1. Izra&tunajte valovno dolZino valov.

Szamitsa ki a hullamok hosszat!
(1 tocka/pont)

2. NariSitegraf, ki kaZze odmik vodne gladine v odvisnosti od ¢asa za tocko, v kateri je
amplituda valovanjaenaka 0,50 cm .

Grafikonnal abrazolja a viZfelllet idstsl fliggs elmozdulasat arra a pontra, amelyben a
hullam amplitaddja 0,50 cm !

(2 tocki/ponti)

Pol metra od prveracke se so¢asnoin z enako frekvenco pozibava Se druga racka.
Valovanji, ki ju ustvarjata, se sestavita.

Fé méterre az elsd récétdl, azzal egyiddben és azonos frekvencidval ring egy masik réceis. Az
altaluk keltett hullamok tsszetevédnek.

3. lzraGunajte, koliko je vseh smeri, v katerih se valovanji ojadita.
Szamitsa ki, hany iranyban ergsitik fel egymast a hullamok!
(1 tocka/pont)
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4. lzratungjte kote, pod katerimi se glede na simetral o veznice med rackama pojavijo pasovi
ojacanegavalovanja.
Szamitsa ki, hogy a két récét 6sszekots vonal szimmetriatengel yéhez viszonyitva mekkora
szbgek alatt keletkeznek a fel er gsitett hullamsavok!
(2 tocki/pont)

5.V dliko vriite smeri ojaditve valovanja.

Az dbréba rajzolja be a feler 4sddott hullamok iranyait!
(1 tocka/pont)

1.ra¢ka 2.racka
1. réce 2. réce

Drugara¢ka odplava stran od prveshitrostjo 20 cms ' v smeri, kakor kaze slika, in pri
tem Se vedno ustvarja valove z enako frekvenco kakor prej.

A mésodik réce 20 cms ' -es sebességgel ellszik az elsg melldl az abran lathaté iranyba, de
még mindig ugyanolyan frekvencidju hullamokat kelt, mint azel 6tt.

v
_—
) )
N4 N .
1. racka, ki je 2. racka ki je
ostala na mestu odplavala pro¢

azl. réce, amelyahelyén  a2.réce, amelyik ellszott
maradt
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6. lzracunajte, s koliksno frekvenco prihajajo valovi racke, ki je odplavala, proti racki, ki je
ostala na mestu.
Szamitsa ki, mekkora frekvenciaval haladnak az el(sz6 réce altal keltett hullamok a helyén
maradt réce felé!
(1 tocka/pont)

Na dliki so v tlorisu oznaéenetocke, v katerih so med oddaljevanjem rac¢ke nastajali valovi.
Tocka A oznaduje zacetno lego racke, do toc¢ke B priplava po dveh sekundah plavanja.

Az dbran fellilnézetben latjuk a pontokat, amelyekben a réce tavolodasanal hullamok
keletkeztek. Az A pont a réce kezdeti helyét jeldli, a B pontba pedig két masodpercnyi Uszas
utan érkezik el.

—— O O—+0O—+0+0
mirgjoca A - zacetna B -llegaracke
racka lega o dveh sekundah
hyugalom plavajoce plavanja
anie racke B - la réce helyzete 2
rece A-laz iszo masasodper chyi

réce kezdeti ISZAS Utar
helyzete

7. Nazgornjo dliko narisite valove, ki jih je ustvarila premikajoca se racka v dveh sekundah od
zacetka oddaljevanja od mirujoce racke. NariSite dliko valov zatisti trenutek, ko je plavgjoca
ratkav tocki, oznaceni s ¢rko B.

Afenti &brara rajzoljaréa a hullamokat, amelyeket a tavolodo réce keltett az elss récétdl
val 6 tavolodasanak két masodperce alatt! Rajzolja le azokat a hulldmokat, amelyeket a réce
a B pontba érkezése pillanataban keltett!

(1 tocka/pont)
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Cez nekaj ¢asa odplava tudi prvaragka naravnost za drugo tako, da se gibljeta po isti

premici. Hitrost tera¢keje 10 cms .

Egy idg utén az elsd réceis elliszik a masodik utan ugy, hogy mindketten ugyanazon az

egyenesen mozognak. Ennek a récének a sebessége 10 cms .

8. lzradunajte, skoliksno frekvenco prihgjgjo valovi te racke proti drugi racki, torej tisti, ki je
najprej odplavala.
Szamitsa ki, milyen frekvenciaval haladnak a réce éltal keltett hullamok annak a récének az
irdnyéba, amelyik el sgkeént tszott !
(1 tocka/pont)
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5. NALOGA / FELADAT

1. Koz ustrezno svetlobo posvetimo na kovino, pride do fotoefekta. Z besedami opisSite bistvo
dogajanja pri tem pojavu.
Ha megfelel g fénnyel megvilagitunk egy fémet, fotoeffektus jon |étre. Szavakkal irjale, mi
torténik ennél a jelenségnél!
(1 tocka/pont)

Ssvetloboiz laserja svetimo na katodo fotocelice. Valovna dolZinate laser ske svetlobe je
450 nm in njenamoé¢ 1,0 mW . Izstopno delo za kovino, ki je ha povr&ini katode, je
1,8 eV.

Lézersugarral ravilagitunk a fotocella katodjara. A |ézer fényének hullamhossza 450 nm ,
teljesitménye pedig 1,0 mW . A katdd felliletén levg fém kilépési munkaja 1,8 eV .

2. Ali jesvetlobatega laserja modra, rumenaali rdeca?
Milyen a |ézer altal kibocsatott fény: kék, sarga vagy piros?
(1 tocka/pont)

3. lzraGunajte energijo fotonov te svetlobe.
Szamitsa ki e fény fotonjainak energiajat!
(1 tocka/pont)

4. lzracunajte, koliko fotonov vsako sekundo zapusti talaser.
Szamitsa ki, hany foton hagyja el masodpercenként ezt a |ézert!
(2 tocki/pont)
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5.

7.
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Izratunajte najvecjo kineti¢no energijo elektronov, ki izstopijo iz katode.
Szamitsa ki a katodbol kiléps eklektronok legnagyobb mozgasi energiajat!
(1 tocka/pont)

Izracunajte, koliksna je mejna vrednost zaporne napetosti, ki jo moramo prikljuciti na
fotocelico, da ustavimo elektri¢ni tok med katodo in anodo.

Szamitsa ki, mekkora a hatar értéke a zar 6fesziiltségnek, amit a fotocellara kell kapcsolnunk,
hogy megszinj6n az elektromos &ram a katod és az andd kozott.

(1 tocka/pont)

£
N

Ali je mgjnavrednost zaporne napetosti vegja, enaka ali manjsa, ¢e laser nadomestimo z
drugim, ki imavalovno dolZino 550 nm ? Utemeljite odgovor.

Nagyobb, egyenlé vagy kisebb lesz-e a zar 6fesziiltség hatarértéke, ha a |ézert egy masikkal
helyettesitj ik, amelynek hullamhossza 550 nm ? Feleletét magyarézza meg!

(1 tocka/pont)
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8. SlikakaZe graf odvisnosti maksimalne kineti¢ne energije el ektronov od frekvence
uporabljene svetlobe. V isti graf vrigite premico, ki bi jo dobili, ¢e bi ponovili poskus s
fotocelico, katere katodaimaizstopno delo 3,0 eV .

A grafikon azt abrézolja, hogyan fligg az el ektronok maximalis mozgasi energidja a
felhasznalt fény frekvencigjatél. Ugyanerre az abréara rajzolja ra azt az egyenest, amelyet
akkor kapnank, ha a kisérletet megismételnénk egy olyan fotocellaval, amelyben a katdd
kilépési munkgja 3,0 eV .

(2 tocki/pont)

~1 g v [10" Hzl
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